
 
OCENIANIE KSZTAŁTUJ ĄCE NA LEKCJI MATEMATYKI 

 
Scenariusz lekcji proponowany przez Jolantę Strzałkowską nauczyciela matematyki w 
Gimnazjum nr 1 w Kole 
 
Lekcja: matematyka                                                                             Gimnazjum kl. II 
   
 
Temat: Liczby bardzo duże i bardzo małe. 
 
 
Powiązanie z wcześniejszą wiedzą:   

Uczniowie potrafią wykonywać działania na potęgach o tej  samej podstawie. Sprawnie 
wykonywać działania na liczbach rzeczywistych i porównywać je. Mnożyć i dzielić liczbę 
przez 10 , 100 , 1000 ... . 

 
 
Cele lekcji: 

1. Poznanie zapisu wykładniczego liczby. 
2. Porównywanie liczb zapisanych w postaci wykładniczej. 
3. Obliczanie sumy, różnicy, iloczynu, ilorazu liczb zapisanych w postaci wykładniczej. 
 
 

 Cele sformułowane w języku ucznia: 
      W czasie lekcji nauczymy się zapisywać wielkości bardzo duże i bardzo małe, 

porównywać je i wykonywać cztery podstawowe działania na tych liczbach. 
 
 
Na Co Bezu na lekcji:  

1. Zapisywanie liczby małej i dużej w postaci wykładniczej. 
2. Porównywanie liczb zapisanych w postaci wykładniczej. 
3. Sposób dodawania i odejmowania liczb zapisanych w postaci wykładniczej. 
4. Sposób mnożenia i dzielenia liczb zapisanych w postaci wykładniczej. 

 
 
Przebieg lekcji: 

1. Odsłonięcie tematu lekcji i jej celu. 
2. Rozdanie kartek z Na Co Bezu. 
3. Rozdanie kartek z pytaniem kluczowym. 
4. Podział klasy na grupy 4 osobowe  (grupy są mieszane, są w nich uczniowie lepsi i 

słabsi). Rozdanie kart z zadaniami ćwiczeniowymi. Przed każdym zadaniem 
wyjaśniamy na czym będzie polegać praca. Każdy z uczniów dostaje kartkę z 
zadaniami. Po rozwiązaniu każdego zadania krótką refleksję nad danym zadaniem 
dokonuje jeden z uczniów grupy wskazany przez nauczyciela. 

 
 
 
 
 



Zadanie 1. 
      Przykład do samodzielnej analizy: 

Masę księżyca -  73 480 000 000 000 000 000 000 kg można zapisać na kilka 
sposobów: 
                        73 480 000 000 000 000 000 000 = 7348 · 10 000 000 000 000 000 000 
                                                                              = 7348 · 1019 

                                                                              = 734,8 ·1020 

                                                                                                                                       = 73,48 ·1021 

                                  zapis wykładniczy liczby              = 7, 348 ·1022 
 
Masę protonu 0,000 000 000 000 000 000 000 000 001 672 6 kg możemy zapisać : 
 
    0,000 000 000 000 000 000 000 000 001 672 6  =  0,16726 · 10-26 kg 

                                             zapis wykładniczy liczby                        =  1,6726 ·10-27 kg 
                                                                                                                                           =  16, 726 ·10-28 kg 

                                                                                 = 167,27 ·10-29 kg 
                                                                                             = 16727 ·10-31 kg 
 
 

Na podstawie obserwacji i analizy uzupełnij zdanie: 
 
      Zapis wykładniczy liczby to zapis postaci  a · 10n  ,gdzie  ....〈 a〈 .... , a n∈ .... . 
 
Zapisz liczbę w postaci wykładniczej: 

a) 16 700 000 =                                      d)            0,00512 = 
b)          2 500 =                                      e)          0,000007 = 
c)        30 000 =                                      f)  0 0000000092 = 

 
Uwaga: będziemy zwracać uwagę na poprawność zapisu wykładniczego. 
 
Na tablicy wypisuję zapisy. 

            Ocena koleżeńska do zadania 1: grupy wymieniają się kartkami. 
Sprawdzając sąsiadów zwróć uwagę czy: 

• pierwszy czynnik iloczynu spełnia warunek  1〈 a 〈 10 

• drugi czynnik jest poprawną potęgą liczby 10 
Napisz informację zwrotną co było dobrze wykonane , gdzie była pomyłka , jak ją 
poprawić. 
Krótka wspólna refleksja nad zadaniem. Jedna z grup omawia swoje błędy i poprawia 
je. Nauczyciel sam wybiera ucznia do omówienia zadania. 
 
 
 

Zadanie 2. 
Porównaj liczby przedstawiając najpierw każdą z nich w postaci  x · 10n , gdzie n jest 
takie samo dla każdej pary liczb. 
 
a) 0,12 ·106    ...................   0,143 ·103 

 
b) 5,2 ·1014     ...................   49,5 ·1012 

 



c) 12,6 ·10-24  .................. 0,129 ·10-26 
  
Rozwiązanie zapisuję na tablicy. 

            Ocena koleżeńska do zadania 2: grupy wymieniają się kartkami. 
Sprawdzając sąsiadów zwróć uwagę czy: 

• liczby przedstawione są w postaci iloczynu x · 10n, gdzie czynnik 10n jest 
taki sam dla danej pary 

• prawidłowo został wstawiony znak porównawczy. 
Napisz informację zwrotną co było dobrze wykonane , gdzie była pomyłka , jak ją 
poprawić. 
Krótka wspólna refleksja nad zadaniem. Jedna z grup omawia swoje błędy i poprawia 
je .Nauczyciel sam wybiera ucznia do omówienia zadania. 

 
Zadanie 3. 

a) Komar waży 15 · 10-7 kg , a mucha 2,1 · 10-6 kg. Który z owadów jest cięższy i o 
ile   kilogramów ? Wynik podaj w postaci  x ·10n , gdzie x jest liczba całkowitą. 

 
b) Słoń afrykański waży 6,3 · 103 kg , a płetwal błękitny 1,4 · 105 kg. Który ze 

ssaków jest lżejszy? Ile kilogramów ważą razem? Wynik podaj w postaci  x ·10n , 
gdzie x jest liczba całkowitą. 

 
Uwaga do pkt. a, b – zapisz działania, a nie tylko sam wynik. 
Zapisuję działania i wynik na tablicy. 
Ocena koleżeńska do zadania 3: grupy wymieniają się kartkami. 
Sprawdzając sąsiadów zwróć uwagę czy: 

• liczby przedstawione są w postaci prawidłowego iloczynu , gdzie czynnik x 

jest liczbą całkowitą, a czynnik 10n jest taki sam 
• prawidłowo zostało zapisane działanie  
• został prawidłowo wyliczony wynik tego działania. 
 

Napisz informację zwrotną co było dobrze wykonane , gdzie była pomyłka , jak ją 
poprawić. 
Krótka wspólna refleksja nad zadaniem. Jedna z grup omawia swoje błędy i je 
poprawia .Nauczyciel sam wybiera ucznia do omówienia zadania. 
 

Zadanie 4. 
a) Wirus grypy waży 10-21 kg , a komar 15 · 10-7 kg. Ile razy komar jest cięższy od     

wirusa grypy ? Zapisz działanie i oblicz .Wynik podaj w postaci x · 10n 
 
b) Obliczono , że środek masy galaktyki znajduje się w odległości 3 · 104 lat 

świetlnych od Ziemi. Wyraź tę odległość w kilometrach i zapisz w notacji 
wykładniczej.  
1 rok świetlny to 9,5 · 1012 km. 

      Zapisz odpowiednie działanie i oblicz. 
 
Zapis działania i wynik podaję na tablicy. 
Ocena koleżeńska do zadania 4: grupy wymieniają się kartkami. 
Sprawdzając sąsiadów zwróć uwagę czy: 

• prawidłowo zostało zapisane działanie 



• prawidłowo zastosowano twierdzenie dzielenia potęg o tym samym 
wykładniku w pkt.a 

• prawidłowo zastosowano prawo łączności mnożenia w pkt.b 
• prawidłowo zastosowano twierdzenie mnożenia potęg o tym samym 

wykładniku w pkt.b 
• wykonano prawidłowo wszystkie obliczenia. 
  

Napisz informację zwrotną co było dobrze wykonane , gdzie była pomyłka , jak ją 
poprawić. 
Krótka wspólna refleksja nad zadaniem. Jedna z grup omawia swoje błędy i je 
poprawia .Nauczyciel sam wybiera ucznia do omówienia zadania. 
 

5. Metoda świateł: jak oceniam moje umiejętności posługiwania się liczbą zapisaną w  
    postaci wykładniczej? (rozdanie kolorowych kartek) 
 
6. Powrót do zadania kluczowego.(uczniowie którzy podnieśli zielone i żółte kartki łączą  

          się w grupy czteroosobowe i rozwiązują samodzielnie zadanie, uczniowie którzy  
      podnieśli kartki czerwone pracują wspólnie z nauczycielem) 
 
7.Omówienie rozwiązania zadania kluczowego.( Zapisy i rozwiązania podaję na tablicy) 
 
8. Samoocena uczniowska. 
 
9.Podanie pracy domowej do wyboru. 
 

    10.Zadanie podsumowujące: 
                Dzisiaj nauczyłem się, że ........................................................................................ 

          Z dzisiejszej lekcji chciałbym(chciałabym) zapamiętać .......................................... 
 
 
 
Kluczowe zadanie dla uczniów 

 
Nazwa planety Średnica planety (km) Odległość od słońca (km) 

JOWISZ 1,43 · 105 78 · 107 

MARS 68 · 102 2,3 · 108 

MERKURY 0,48 · 104 0,58 ·108 

NEPTUN 496 · 102 0,045 ·1011 

PLUTON 40 · 102 0,59 · 1010 

  
a) Uporządkuj planety wg ich średnicy od najmniejszej do największej. 
b) Która z wymienionych planet znajduje się najdalej od Słońca? 
c) Jak daleko jest z Jowisza do Neptuna? 
d) Ile czasu potrzebuje światło na przebycie tej drogi? 

(Prędkość światła wynosi w przybliżeniu 300000 km/h) 
 
 

Notatki i dodatkowe ćwiczenia: praca domowa do wyboru, każdy ma zrobić co najmniej 
jedno z podanych zadań. 
Praca domowa 



 
Zadanie 1. 

Uporządkuj rosnąco liczby: 
0,000003                   0,3 · 10-6                           0,0003 · 104                              0, 00003 · 10-3 

a) O ile różnią się liczby  skrajne? 
b) Ile razy liczba największa jest większa od liczby najmniejszej? 
 

Zadanie 2. 
Podaj liczbę n jeżeli: 
a) 42 · 10n = 0,000042                            c)  0,5 · 10n = 50 · 10-2 
b) 7,5 · 10n = 0,0075                               d)  16 · 105 ·4 · 10-7 = 64 ·10n 
 
 
 

Zadanie 3. 
Pluton krąży wokół Słońca. Jedno okrążenie trwa 90 000 dni. Przyjmij że jego orbita ma 
kształt okręgu. Oblicz promień tego okręgu, wiedząc , że Pluton dziennie pokonuje drogę 
mającą długość około 4,1 · 105 km. Wynik podaj w postaci wykładniczej. 
 
 
 

Materiały i pomoce dydaktyczne: 
Na Co Bezu  i zadanie kluczowe. 
Zagadnienia do oceny koleżeńskiej do zadań na folii. 
Karta z  zadaniami i samooceną dla uczniów. 
Kolorowe kartki. 
 
 
 
 
 
 
 
 


